

## ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертационном исследовании  
Динь Тхи Хонг Тхам «Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном  
дискурсе: комплексный анализ», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык  
(Воронеж, 2022)

Глаголы с формантом –ся в русском языке представляют, с одной стороны достаточно молодое в исторической перспективе и необычное явление, а с другой стороны, явление, находящееся в центре многих грамматических исследований. В лингвистике на протяжении нескольких веков формируются подходы к изучению глагольных единиц, имеющих в своем составе структурный элемент –ся, выдвигаются различные точки зрения относительно квалификации данного форманта, изучается семантика соответствующих глагольных лексем в составе отдельных лексико-семантических групп и т.д. Однако все попытки соединить принципы идеографического, грамматического, лексико-семантического, семасиологического анализа с целью выработки единой точки зрения на целостный массив глаголов, имеющих в своем составе –ся, не привели к успеху. Причина, на наш взгляд, кроется в неоднородности состава подобных единиц и невозможности применить универсальные способы для их целостного описания. В то же время, являясь значимым фрагментом языковой реальности, глаголы с –ся демонстрируют значительную распространенность, активность во всех типах устного и письменного дискурса, и, самое главное, необходимость в новых единицах, участвующих в процессах современной номинации. Все вышесказанное определяет **актуальность исследования** Динь Тхи Хонг Тхам, в котором представлен подход, соединяющий в себе решение задач теоретического и классификационного характера с собственно практическими задачами лингвистического анализа современного материала.

**Научная новизна** исследования не вызывает сомнения, так как анализ глаголов с –ся строится с учетом дискурсивного подхода, предполагающего рассмотрение актуальных и значимых для коммуникации единиц. В диссертационном исследовании Динь Тхи Хонг Тхам впервые применен

семантико-грамматический принцип характеристики единиц с формантом –ся, относящихся к неогенному фрагменту современного русского языка.

Объектом изучения в диссертационном исследовании Динь Тхи Хонг Тхам выступают глагольные единицы с энклитикой -ся, функционирующие в современном масс-медийном дискурсе, а предметом исследования являются семантические, грамматические, а также сочетаемостные особенности глаголов с аффиксом-ся. Поставленные в работе цели и задачи интересны, содержательны; концептуально-стратегический замысел диссертационного сочинения находится на высоком уровне. Диссертационное исследование базируется на достаточно объемном материале, извлеченном из современных печатных и электронных средств массовой информации, имеющих широкое хождение и отражающих самые разные стороны российской общественной жизни.

Работа Динь Тхи Хонг Тхам опирается на прочную научную базу (труды А.В.Бондарко, Э.Ш.Генюшена, Э.И. Королева, Г.А.Брусенковой, А.В. Исаченко, М.В. Кузнецовой, Н.А. Янко-Триницкой, Б.Ю.Нормана, В.Г. Гака, В.С. Храковского и др. Диссертационное исследование проведено с привлечением большого количества источников (в список литературы вошло 187 работ, значимую часть которых составили новейшие исследования).

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка сокращений, списка литературы.

Одним из достоинств представленной диссертационной работы является ее теоретическая основательность. Исследование затрагиваемых в работе проблем автор проводит с учетом имеющихся достижений в грамматических разработках, посвященных в частности изучению глагола как особой части речи, формирования категории залога в русском языке, специфике возвратных глаголов, синтагматических и парадигматических связях глагольных лексем, а также с ориентацией на труды методического характера. При этом анализ различных научных концепций отличается глубиной и корректностью, отражает преемственность в научном развитии грамматических идей.

Выполненное в диссертации исследование глаголов с энклитикой –ся также показывает неординарные способности автора в научном изложении результатов наблюдения над сложным языковым материалом.

Во второй главе диссертации представлена стройная классификация неоднородного материала, позволяющая разграничить возвратные глаголы с –ся от других глагольных форм. На наш взгляд, эта глава диссертации потребовала сбора и анализа сложного и объемного материала, но результатом этой большой работы явилась выработка четких принципов классификации материала, позволяющих на основе семантико-деривационного критерия представить вариант фрагментации и систематизации неоднотипного грамматического материала. Именно в рамках данной классификации, где выделяются: 1) отглагольные дериваты (единицы, представляющие собой залоговые и внезалоговые формы, образованные с помощью форманта –ся), 2) производные, представляющие собой результат самых разных комбинированных способов словообразования с участием форманта –ся; 3) непроизводные глаголы с –ся, -- осуществляется лингвистическое описание отдельных группировок глаголов с –ся. Научная ценность диссертационного исследования Динь Тхи Хонг Тхам заключается в том, что автор достаточно убедительно доказал, что отнесенность глагола к какому-либо разряду в рамках данной классификации с необходимостью опирается на анализ деривационной составляющей, с одной стороны, а формирование значения, в том числе обусловленного действием энклитики, происходит в рамках контекста, в результате чего тот или иной оттенок грамматического значения следует характеризовать не у слова, а у семемы. На наш взгляд, данная мысль весьма важна в методическом плане, что открывает особые перспективы для дальнейшей работы в рамках изучения глаголов с энклитикой –ся. Выделение групп возвратных глаголов (собственно возвратные, взаимно-возвратные, активное-безобъектные, общевозвратные, средневозвратные и др.) хорошо известно и широко представлено в ряде грамматических исследований, однако в настоящем диссертационном исследовании в отличие от других работ дан

анализ современного употребления данных единиц в широком масс-медийном дискурсе. Именно это, на наш взгляд, также является научно-методической находкой, так как обращение внимание на современный и широко транслируемый материал является наиболее ценным, поскольку позволяет зафиксировать значимые языковые проявления на данный момент времени.

Несомненным достоинством работы следует считать кропотливый анализ конкретных языковых фактов: сделанные автором наблюдения базируются на детальном анализе контекста, в котором особое внимание уделяется синтагматическим связям глаголов с энклитикой –ся, их стилистическим особенностям. На протяжении всей второй главы наблюдается подробный разбор языковых фактов, опирающийся на методы контекстологического и семного анализа.

Третья глава диссертационного исследования «Неологизмы с энклитикой –ся в современном русском языке» позволяет сосредоточить особое внимание на уникальных грамматических явлениях – процессах образования и функционирования новых единиц в медийном дискурсе.

Динь Тхи Хонг Тхам совершенно справедливо утверждает, что образование неологизмов с энклитикой –ся осуществляется в рамках актуальных для русского языкового сознания сфер современной действительности, подчеркивая тем самым, что данные глаголы являются востребованным средством грамматического представления процессов, связанных с новыми реалиями жизни. К достоинствам этой главы следует отнести следование принципам классификации, изложенным во второй главе, по отношению к новым языковым фактам. На наш взгляд, это не только свидетельствует о логичности и последовательности изложения научной мысли, но и свидетельствует о правомерности применения избранных принципов классификации к любому материалу. Кроме того, автор диссертационной работы обращает особое внимание на развитие метафорического значения у некоторых возвратных глаголов и отличает подобные единицы от тех, которые образовались как неогенные дериваты.

Несомненной заслугой автора работы мы считаем обоснование выводов, позволяющих установить основные тенденции неологизации состава глагольных единиц с энклитикой –ся. Динь Тхи Хонг Тхам привела в работе доказательства того, что для глагольных неологизмов с постфиксом –ся характерны такие процессы, как развитие многозначности на лексическом и грамматическом уровне, тенденция в агентивному употреблению, интенсивный процесс перфектизации, деривация на базе субстантивных (в том числе заимствованных) лексем. Весьма интересным оказался вывод о том, что формирование неогенного корпуса глаголов с –ся осуществляется в рамках синонимических групп, члены которой демонстрируют схожие синтагматические связи.

В то же время изложение материала в диссертационной работе вызывает некоторые замечания. Представим их:

1. В связи с неустановившейся к настоящему времени терминологией, описывающей глаголы с –ся, представляется необходимым уточнить и разграничить такие понятия, как энклитика, постфикс, формант, так как понимание данных фактов позволит использовать термины «возвратные глаголы», «рефлексивные глаголы», «глаголы с формантом –ся», «дериваты с постфиксом –ся» не в синонимическом значении.

2. На наш взгляд, семантические группы страдательно-возвратных глаголов требуют более подробного описания, поскольку представляют собой значительный фрагмент среди анализируемых единиц, внутри которого можно выделить большее число подгрупп и дать анализ их семантико-грамматических особенностей и сочетаемостных возможностей.

3. Затронутая в работе проблема многозначности глаголов с энклитикой –ся, по нашему мнению, требует особого внимания. Представленные в диссертационном исследовании сведения зачастую касаются рассмотрения лишь отдельной семемы, в то время как другие семемы, как и утверждается в работе, реализуют другие семантико-грамматические значения, что не всегда находит лингвистическое описание. Данная проблема могла бы

найти решение при исследовании вопроса о многозначности соотносимых с единицами с –ся глагольных лексем.

4. На с. 79 цитата из работы А.Б. Шапиро приведена в неточном соответствии с оригиналом.

5. Считаем желательным внесение уточнения относительно вопроса о том, в какой степени проанализированные единицы жаргонного характера типа *тусоваться, селфиться, фоткаться, корешиться, колбаситься* отражают общие тенденции развития группы глаголов с энклитикой –ся в современном русском языке.

6. В работе имеются единичные опечатки, а также нарушение грамматических и пунктуационных норм.

Отмеченные недостатки несколько не умаляют ценности диссертационного исследования, не снижают его актуальности и аргументированности. Тщательно выполненное исследование позволило Динь Тхи Хонг Тхам получить достоверные результаты, имеющие важное теоретическое и практическое значение.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что основные принципы, использованные при анализе глаголов –ся, функционирующих в массмедиийном дискурсе, могут быть применимы при исследовании аналогичных единиц в других типах дискурсов, сопоставление с которыми позволит создать и описать целостную систему актуальных и новых для русского языка единиц с энклитикой –ся.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования материала работы при подготовке лекционного материала, в практике семинарских занятий по дисциплинам курса «Лексикология», «Морфология», в процессе преподавания русского языка как иностранного, при составлении лексикографических изданий.

Результаты исследования нашли свое отражение в авторских научных публикациях. Опубликованные работы и автореферат полностью соответствуют идеям и выводам, содержащимся в диссертационном исследовании.

Диссертация Динь Тхи Хонг Тхам «Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном дискурсе: комплексный анализ» является завершенным научным исследованием, полностью соответствует требованиям п. 9-11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г., № 842, и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

05.09.2022

Официальный оппонент:  
Григоренко Ольга Владимировна,  
кандидат филологических наук  
(специальность 10.02.01 – русский язык), доцент  
кафедры русского языка, современной русской  
и зарубежной литературы  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный  
педагогический университет»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
Высшего образования «Воронежский государственный педагогический  
университет», 394043, Россия, Центральный федеральный округ,  
Воронежская область, г. Воронеж, ул. Ленина, дом 86. Телефон /факс  
+7 (473) 254-56-43; адрес электронной почты: [rectorat@vspu.ac.ru](mailto:rectorat@vspu.ac.ru).  
Официальный сайт в интернете: <http://www.vspu.ac.ru>

Контактные данные:

Григоренко Ольга Владимировна,  
Тел.: +79102405390 Email: [olanew@mail.ru](mailto:olanew@mail.ru)  
Адрес: 394087, Россия, г. Воронеж, Морозова, 31а-74.

